

国防论坛

救灾现场，迷彩色成为温暖的颜色；抗洪一线，民兵的旗帜在风雨中飘扬。

“国有难，操戈披甲；人有危，众士争先。”连日来，南方受持续性强降雨侵袭，广东、广西、福建、安徽等多地发生严重洪涝灾害，人民生命财产安全面临严重威胁。灾情就是命令，救援刻不容缓。广大民兵闻令而动，奋勇当先，不畏艰险、迎难而上，发挥了突击队和生力军作用，赢得人民群众的赞誉。

这是民兵换装之后的精彩亮相。2023年8月1日起，全国基干民兵和专职人民武装干部配发启用21式作训

技术型专业民兵分队陆续组建。抗洪救灾现场，插上了科技翅膀的民兵分队今非昔比，气象水文保障、直升机运输救援、智能机器人侦察等新质力量频频亮相，救援能力和效率实现质的飞跃。

救灾现场是战场，也是考场。抗洪抢险，既考验民兵的绝对忠诚，又检验民兵的应急能力；既彰显民兵的优良作风，又见证民兵的使命担当。“凡事预则

立，不预则废。”眼下，防汛形势依然严峻，任务繁重。各民兵分队还需做好一切应急准备，厉兵秣马、严阵以待，确保一声令下、迅即出动，不负重托、不辱使命。

“动员，战争之要，国之大事。”当年，淮海战役战场，543万支前民工、88万余辆小推车支援解放军，创造了60万兵力歼敌80万的奇迹。抗洪抢险是一

场“特殊的战争”，是一场全民参与的战斗。战争伟力之最深厚根源存在于民众之中。只有健全机制、完善预案，军民一体、联动联保，动员最广大的力量，动用各方面的资源，才能打赢这场没有硝烟的人民战争。

“工欲善其事，必先利其器。”曾几何时，98抗洪抢险，广大军民带着锹、镐和编织袋，靠肩挑背扛沙袋加固堤坝。如今，新时代民兵队伍正加速实现由人力密集型向科技密集型、由传统领域向新兴领域的战略性转变，专业种类更全、装备配置更强、高素质人才更多。只要充分利用民兵专业分队的科技力量，发挥高科技装备的技术优势，科学筹划、周密组织，就一定能够收到如虎添翼之力，事半功倍之效。

“兵之所以战者气也，气之所以胜者鼓也。”战争年代，我们攻无不克、战无不胜，靠的是坚忍不拔、敢于胜利的顽强作风。现在和洪水较量，敢打必胜、血战到底的战斗意志仍然是制胜关键。气可鼓而不可泄，劲可鼓而不可松。只要洪水不退，我们就不能解除思想上的警报，就要继续保持旺盛斗志，不怕疲劳、连续作战，再接再厉、一往无前，直至取得最后的胜利。

■ 刘开才

在抢险救灾中交出民兵答卷



⑪



②



③



⑤

图①：湖北省咸宁市民兵冒雨出动铺设挡水板。
图②：安徽省黄山市民兵在屯溪区转移一名82岁老人。
图③：广东省平远县民兵为群众提供卫星电话报平安。

汪植诚摄
鲍壮志摄
郑继林摄

图④：安徽省黄山市民兵在屯溪区营救转移被困老人。鲍壮志摄
图⑤：广东省平远县民兵利用无人机进行防疫消杀。曾瑜摄

安徽省黄山市民兵——

闻汛而动，第一时间抵现场

■ 方 润 本报特约记者 蔡永连

“歙县绍濂乡多处出现塌方，村庄道路损毁严重，请求支援。”6月21日夜间，安徽省歙县人武部向黄山军分区防汛专项值班室电话报告，值班员报军分区应急指挥所批准后，调集民兵应急连50人火速赶往绍濂乡。

“灾情当前，时间就是生命。民兵力量能迅速出动，得益于快速响应机制的建立，军地顺畅高效的配合。”黄山军分区领导介绍，进入汛期以来，他们时刻关注汛情研判形势，提前部署抗洪抢险工作，将民兵应急力量前置在防汛重点区域。

6月20日上午，汛情形势严峻，黄山军分区、人武部两级领导根据市防汛抗旱指挥部通知进入市、县（区）防汛指挥部席位。同时，军分区、人武部两级防汛专项值班室与地方防汛指挥部保持不间断通联，便于第一时间掌握汛情形势、调度民兵队伍、协调部队力量参与应急救援行动。

据了解，黄山市内山高林密，易发森林山火、山洪内涝，抢险救灾面临多重挑战。近年来，历经多次抢险救灾任务，该军分区应急响应机制及应急调度指挥流程不断优化完善，应急响应能力进一步提高。

响应的前提，是第一时间发现灾情、准确判断灾情。黄山军分区领导介绍，他们与地方水利、气象、应急管理等部门保持情报信息通联，及时掌握重要情况，同时升级情报信息系统，加强情报信息员培训，建立情报信息员共享群，形成双向互通的情报信息共享机制，确保军地信息渠道畅通、情报预警及时。

6月20日，休宁县遭遇连续强降雨，引发多处山洪内涝。14时11分，休

宁县民兵情报信息员、民兵应急连连长潘志鹏正在指挥铲车抢修道路，一条信息在情报信息员共享群中弹出：“海阳镇水灾严重，有群众被困。”同时发送的照片显示村庄已成“孤岛”。潘志鹏立即将信息上报至防汛指挥部。14时24分，潘志鹏接到命令，带领民兵应急连迅速向海阳镇新兴村方向机动。15时17分，民兵队伍到达新兴村。经过5个小时奋战，将全部50余名被困群众转移至安全地域。

很多民兵和潘志鹏一样是情报信息员，每到汛期都会保持在位、提高警惕。早在6月中旬，歙县民兵张学宇看到天气预报有连续降雨，心里就想起了“警报”。作为一名冲锋舟操作手，他提前赶到县人武部，配合人武部工作人员对冲锋舟进行检查保养，将冲锋舟挂上指挥车，保证随时听令出动。

“汛前准备充分，关键时刻才能拉得出、用得上！”张学宇参加过2020年黄山市抗洪抢险，他说，熟悉家乡地理环境和民情社情是他的优势，他驾驶冲锋舟能够比较容易躲过绿化带、避开高压线，灵活穿行在受灾区域。在此次抗洪抢险中，他赴富堨镇青山村参与救援任务，成功救出两名被困老人。

“防汛工作离不开完善的机制和预案，更离不开军地各级和广大官兵、民兵强烈的防汛意识和充分的准备。”黄山军分区建设处负责人廖增为介绍，每年汛前军地都会开展联合防汛勘察、水上救援演练和全市冲锋舟操作手集训，及时更新补充救援器材装备。

目前，各县（区）均拥有一支熟悉山区和水道环境、掌握专项技能，能迅速响应的民兵应急队伍。

6月20日，休宁县遭遇连续强降雨，引发多处山洪内涝。14时11分，休

广东省梅州市民兵——

换羽高飞，救援战场显身手

■ 本报记者 陈典宏 刘一诺

平远县民兵侦察分队无人机操作手黄文辉，遥控无人机观测方位和道路情况，为民兵分队快速进入差干镇“导航”；梅州市民兵通信保障分队将便携式移动基站、发电机和卫星电话投送至受灾地区，架起平远县泗水镇大新村联通外界的“信息桥梁”；梅县区民兵公路护路分队驾驶装载机、挖掘机等机械，累计抢修抢通道路2.5公里，搭建简易便桥3座……

6月16日以来，广东省梅州市连续强降雨引发山体滑坡、洪涝、泥石流等自然灾害，多个乡镇受灾严重。梅州军分区组织民兵紧急驰援，民兵专业分队成为抢险救援的“排头兵”“急先锋”。

“这样的场景在过去并不多见。”梅州军分区领导介绍，人员和装备的专业化推动民兵抢险救援能力大幅提升，民兵队伍已成为遂行非战争军事行动的重要力量。

此次抗洪抢险过程中，民兵李裕斌既是冲锋舟操作手又是通信抢修能手，谢坚既是冲锋舟操作手又是铲车驾驶员，每名队员都有一技之长，两三个民兵就是一个抢险救援战斗小组。

关键时刻顶得上，源于平时抓得紧。梅州市地处广东省东北部，以山地为主，夏季常因局部暴雨引发洪涝等自然灾害。针对地域灾害多发的特点，梅州市军地专业应急力量常态化联合开展抗洪抢险、森林灭火、灾后应急处置等演练，不断完善应急预案，升级专业装备。梅州军分区还注重民兵专业技能训练，每个县（市、区）都有一支由优秀退役军人组成的民兵教练员队伍，每



图⑥：福建省武平县民兵在中赤镇协助受灾群众清理杂物。 李伟君摄

图⑦：福建省武平县民兵完成任务后返回，当地群众进行慰问。上官水香摄

钟志坚摄

版式设计：扈 硕

福建省龙岩市民兵——

挺身而出，危急时刻勇冲锋

■ 欧贤胤 本报特约记者 徐文涛

6月16日开始的持续强降雨，造成福建省龙岩市上杭县、武平县30余个镇（街道）不同程度受灾。

6月16日17时，武平县民兵应急连接到命令后携装出动，赶赴通信中断的中赤镇执行救援任务。23时，他们被一处严重塌方阻断去路。“早一秒、快一步，群众的安全保障就多一分。”带队的武平县人武部领导当机立断，组织部分骨干携带简易救援工具徒步挺进灾区。他们手拉手涉险通过20余处泥泞的溜坡，徒步5小时抵达中赤镇。向镇干部了解情况后，他们第一时间通过卫星电话上报灾情，为后续救援提供宝贵信息。

这是武平县第一支快速响应出发、第一支到达受灾地区、第一时间实施救援的队伍。

“保证完成任务，是我们的承诺。过硬的素质、雷厉风行的作风，是我们完成任务的底气。”武平县民兵应急连指导员江伟介绍，连队退役军人占80%，党员占55%，在县域范围内就近编组、常态轮训备勤，是一支随时拉得出、用得上、顶得住的队伍。

据悉，在常态组织的民兵应急分队集训中，龙岩军分区注重通过实兵实装训练锤炼民兵能力素质、磨砺战斗精神，将战斗作风作为考核的重要内容，着力将民兵队伍打造成一支特别能战斗的应急力量。

6月16日23时，上杭县稔田镇厚村有村民被困，上杭县民兵应急分队紧急出动救援。他们接上9名受困

群众后，驾驶冲锋舟转移。行驶中，冲锋舟螺旋桨被洪水中的杂物缠绕失去动力，随时可能侧翻。眼见舟上群众再次面临危险，冲锋舟操作手刘永寿果断跳入洪水中，徒手清除杂物，恢复冲锋舟发动机动力，搭载群众成功驶离危险水域。

“当时顾不上想太多，看到群众有危险，我的第一反应就是冲上去。”事后，刘永寿说，作为一名民兵，危急时刻必须挺身而出，才能无愧臂章上鲜艳的国旗和“中国民兵”4个字。

哪里群众最需要，就出现在哪里；哪里任务最艰巨，就战斗在哪里。在武平县岩前镇等山区，山体滑坡、集镇内涝、电力中断、道路受阻，人民群众生命财产安全受到严重威胁。应地方政府请求，龙岩市民兵应急连、漳平市民兵应急连、永定区民兵应急连共215人依法赶赴岩前镇，遂行抢险救灾任务。

“民兵队伍必须发扬艰苦奋斗、持续奋战的作风，这样才能完成党和人民交代的任务。”漳平市人武部领导表示。洪水过后，岩前镇多条宽度不足两米的老街堆满近半米高的淤泥杂物，工程机械无法进入，必须靠人工清理。在35摄氏度的高温下，民兵不顾休息，连续作战，用铁锹铁镐、小推车一户户清理淤泥和垃圾。现场，岩前镇派出所所长张剑说，民兵挥汗如雨，迷彩服沾满污泥，大家看在眼里、赞在心里。

据不完全统计，6月16日至21日，龙岩军分区各级出动的民兵人均参与救灾超过80小时。